
  - ISمنحنى-توازن سوق السلع والخدمات/ ثانيالفصل ال

– نعلم أن سوق السلع والخدمات ھي تلك السوق التي یتقابل فیھا العرض الكلي لمجمل ھذه الأخیرة

 والطلب الكلي علیھا من مختلف القطاعات فمثلا إذا كان نموذج ذو قطاعین -السلع والخدمات

 :بحیث 

Y=C+I 

Y=C+S 

       I  =  S         یتحقق التوازن لما

  .بأنھا إجمالي المدخرات أو الوفرات المالیة المعروضة  Sوتعرف 

  .بأنھا إجمالي الإستثمارات أو الطلب على رأس المال   Iوتعرف

 وعموما یرتبط كلا من الإدخار والإستثمار بمعدلات أسعار الفائدة ،وخاصة دالة الإستثمار ،حیث

 ت أسعار الفائدة یوجد ھناك مستویات مقابلة لھا من الإستثمارأنھ عند مستوى معین من مستویا

 ومن ثم مستویات  مقابلة من الدخل ،وبمعرفة حجم الإستثمار یمكن تحدید مستوى سعر الفائدة التو

  .ازني المقابل لھ،وبالتالي الدخل التو ازني 

 لیھا عادة إسم منحنىیطلق ع) Y(المقابلة لمستویات من الدخل )  i(إن مستویات أسعار الفائدة

)IS ( الممكنة من أسعار الفائدة والدخل-الثنائیات أو التركیبات–،الذي یوضح مختلف التولیفات 

  .التي یتحقق عندھا التساوي بین الإدخارات والإستثمارات 

 لقد سبق وأن أشرنا أن دالة الإستثمار ھي دالة في الدخل وأن العلاقة بینھما طردیة ،وھذا التحلیل

 یقود الى نتائج دقیقة كون أن دالة الإستثمار قد أھملت بعض العوامل الرئیسیة المؤثرة فیھا وھي لا

  :أسعار الفائدة ولذلك حتى یكون التحلیل أكثر دقة نكتب دالة الإستثمار بالشكل التالي 

    I=f(i) =Io-Ki        

i  ، مستویات أسعار الفائدة K  ثابت موجب –معامل سعر الفائدة -   

  

                                             i   
 
 
 
                                                                I=Io-Ki                                                     
         

 



                                                                                                                           
  

            الإستثمار          

أسعار  أي أن طبیعة العلاقة بین أسعار الفائدة والإستثمار علاقة عكسیة حیث كلما إرتفعت معدلات

  .الفائدة تراجعت مستویات الإستثمار والعكس صحیح

 ھا دالة الإستثمارات ،فبالتالي سیتم إعادة صیاغة المعادلاتوإستنادا الى التعدیلات التي عرفت

  :التوازنیة للدخل

  اولا الدراسة الجبریة - 

  ): C,I,G,X,M(من أجل نموذج یتكون من أربع قطاعات  - 

Y=C+I+G+X-(Mo-mY) 

C= a+bY 

I=Io-Ki 

M=Mo+mY 

Yd=Y+Tr-Tx 

Y= a+b(Y+bTr-bTx)+Io-Ki+G+X-Mo-mY 

Y-bY+mY= a+ bTr-bTx+Io-Ki+G+X-Mo 

Y(1-b+m)=a+ bTr-bTx+Io-Ki+G+X-Mo 

(**)المعادلة
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لقد :ملاحظة 

مرتبطة بھ أي  وأحیانا كثیرة تكون) Tx=Txo(تم إفتراض أن الضریبة مستقلة عن الدخل أي أن 

من أربع  ضریبة تناسبیة وعلیھ یكون الدخل التو ازني في ھذه الحالة من أجل نموذج یتكون

  :ات قطاع

 ومنھ الدخل التو)Yd=Y+Tr-Txo-tY(وعلیھ) Tx=Txo+tY(نفس المعطیات السابقة ماعدا 

 :كمایلي(**)ازني وتصبح المعادلة
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  یةثانیا الدراسة البیا - 

  :بیانیا) IS(إشتقاق منحنى 
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  الربع الرابع                                                الربع الأول                                
 
                   i1                                                               i1                      Y=f(i)   IS  
   
                                 I=f(i) 
                   i2                                                                i2       

 
 
                          I1    I2                         I                                           Y1   Y2         
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 الربع الثالث                                               الربع الثاني                                

 
 
                  S1                                                               S1 
                                     S=I                                                             S= -a+(1-b)Y     
                 S2                                                               S2  
                          I1    I2                        I                                          Y1   Y2          

Y       

  :یتوزع الشكل السابق الى أربعة أجزاء

  .منحنى الكفایة الحدیة للإستثمار، الإستثمار دالة في أسعار الفائدة الأول الربع

الإدخار المخطط وأي نقطة تقع على = شرط التوازن الإستثمار المخطط  الثاني الربع

  .تحقق التوازن) 45ْ(المنصف

العلاقة بین مستویات الإدخار وكذا الدخول المقابلة  منحنى دالة الإدخار الذي یوضح الثالث الربع

  .لھا

الذي یوضح مختلف التولیفات بین مستویات أسعار الفائدة وبالتالي حجم ) IS(منحنى  الرابع الربع

  ).i1,Y1 (،)i2,Y2(الدخول المقابلة لھا 

  )IS(إنتقال منحنى 

 ).طبقة في ظل ثبات اسعار الفائدةاثرادوات  السیاسة المالیة الم isننعني بانتقال منحنى (   



یربط بشكل مباشر بین دالتي الإدخارات والإستثمارات ، ولذلك أي تغیر في )IS(یلاحظ أن منحنى 

یمینا أو ) IS(إحدى الدالتین یؤدي الى التغیر في الوضع التو ازني الجدید ،وذلك بإنتقال منحنى 

  .شمالا وھذا  حسب طبیعة التغییر 

ظروف إقتصادیة معینة قامت الدولة بتخفیض الضرائب الخاصة بأرباح بفرض أنھ نتیجة 

الشركات ،فھذا یعتبر حافزا مشجعا لزیادة حجم الإستثمارات ،فإذا زادت الإستثمارات فما ھي 

 وھذا تحت شرط ثبات العوامل الأخرى)IS(الآثار المترتبة علیھا بالنسبة للدخل أي منحنى 
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 )الیمین(إن تخفیض الضرائب أدي الى إنتقال منحنى الطلب الإستثماري الى مستویات أعلى

  ) . Y=Ke ∆I∆(محدثا تغیرا في الدخل بالمقدار) I∆(بالمقدار

 ي قدمتھا بعض المؤسساتبفرض أن ھناك زیادة في الطلب الإستھلاكي نتیجة التسیھلات الت -

  . التجاریة ،وبالتالي فإن حجم الإستھلاك سیزداد على حساب حجم المدخرات التي ستعرف تراجعا
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 وعلیھ یلاحظ أن زیادة الطلب الإستھلاكي أدى الى إنتقال منحنى دالة الإدخار الى الیسار بالمقدار

)∆C (ومقدار تغیر تابع في الدخل)∆Y=Ke ∆C (  

  

  

  .)السلع سوق على الفائدة اسعار تغیرات اثر IS میل  بدراسة ننعني( :)IS(  میل دراسة

 إن العلاقة بین أسعار الفائدة ومستویات الإستثمار ذات الطبیعة المتعاكسة تؤثر بدرجة كبیرة -

 ،وبالتالي دراسة فیما إذا كان التغیر في مستوى الدخل نتیجة تغیر) IS(في میل منحنى

  :كبیرا أم بسیط نسبیا؟ھذا یتوقف على مستویات أسعار الفائدة یكون



) الإنحدار شدة(دالة الإستثمار،ودرجة حساسیة الإستثمار بالنسبة لأسعار الفائدة - إنحدار-میل -

أكثر  نسبیا) IS(،فكلما كانت مرونة الإستثمار بالنسبة لأسعار الفائدة منخفضة كلما كان منحنى 

 أیضا بسیطة ،لأن التغیر في أسعار الفائدة كبیر إنحدارا ،و تكون التغیرات الموازیة في الدخل

 أقل) IS(جدا وبالتالي تراجع الإستثمارات ،ومنھ الدخول ،والعكس صحیح  یكون منحنى 

 )IS(إنحدارا كلما كانت مرونة الإستثمار بالنسبة لأسعار الفائدة كبیرة ،وتكون شكل منحنى

 .ائدة معدومة أي تساوي الصفررأسي إذا كانت مرونة الإستثمار بالنسبة لأسعار الف

  :فلو كان مجتمع بھ قطاعین حیث

C=10+0.75Y 

I1=150-1000i 

Y=C+I= 10+0.75Y+150-1000i  

  ).IS).......Y1=640+4000i معادلة منحنى

  :وبفرض أن دالة الإستثمار تغیر میلھا كمایلي

I2=70-200i 

 )IS ).....Y2=320-800iمعادلة منحنى

  ) :Y1,Y2(یلاحظ من المعادلتین 

 لأن الإنحدار) Y2(المعادلة ISأقل من إنحدار منحنى) Y1(المعادلة ISأن إنحدار منحنى

  )1/800>1/4000(ریاضیا ما ھو الإ مقلوب معامل سعر الفائدة وعلیھ نجد أن

الإستثمارات  قیمة المیل الحدي للإدخار ،فإنخفاض معلوم في أسعار الفائدة یؤدي الى إرتفاع - 

 وازن لابد أن تزداد الإدخارات بنفس المقدار الذي حدث في الإستثمارات ، فلوولكي یتحقق الت

 أن المیل الحدي للإدخار مرتفع، وعلیھ الزیادات البسیطة في الدخل تكون كافیة لتولید الزیادة

 المطلوبة في المدخرات ،والعكس صحیح ففي حالة المیل الحدي للإدخار منخفض و لأجل

 ة في المدخرات لابد أن تكون الزیادات في الدخل أكبر،وعلیھ یكونتولید زیادات المطلوب

 المیل الحدي للإستھلاك(أشد إنحدارا كلما كان المیل الحدي للإدخار مرتفعا ) IS(منحنى 

  ).1(،والعكس صحیح ) منخفض
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  :ISملاحظات ھامة تتعلق بمنحنى 

  .والدخل عكسیة سالب مما یدل على أن العلاقة بین سعر الفائدة ISمیل منحنى 

 یمكن تفسیره على أنھ منحنى الطلب الكلي على السلع والخدمات عند ISمنحنى  -

 .مستویات معینة من أسعار الفائدة

 یعتمد على دالتي الإدخار والإستثمار فلو كان مثلا الإستثمار لا ISإن شكل منحنى  -

 بالنسبة لأسعار ISمنحنى  یتمتع بالمرونة الكافیة بالنسبة لأسعار الفائدة ،وبالتالي فمرونة

 الفائدة ستكون منخفضة ،ویرجع السبب قي ذلك الى أن التغیر في سعر الفائدة سیؤدي الى

 .تغیر طفیف في حجم الإنفاق الإستثماري وبالتالي تأثر الدخل بحجم محدود أیضا

 


